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Проте, для старту проекту щодо консолідації земель в Україні треба 

створити необхідні організаційно-правові умови, передусім відмінити мораторій, 

адже він гальмує процес укрупнення  земель сільськогосподарського призначення. 

Неприпустимо, щоб  ринок землі працював «в тіні».  

Конституція України визнала землю основним національним багатством, що 

перебуває під особливою охороною держави. Завданням консолідації земель є 

обєднання подрібнених, малих за розмірами, а тому економічно неефективних, 

земельних ділянок у більші за площею земельні масиви, вирішення проблеми 

сівозмін і формування оптимальних за розмірами економічно прибуткових 

землеволодінь і землекористувань, усунення при їх створенні черезсмужжя, 

вкраплювання, вклинювання, далекоземелля тощо. 

Отже, консолідація земель сільськогосподарського призначення дозволить 

подолати проблему роздрібненості сільськогосподарських землеволодінь, 

збільшити площу сільгоспугідь, які залучені у сільськогосподарське використання, 

забезпечити ефективне управління природними ресурсами й охорону 

навколишнього середовища, підвищити конкурентоспроможність сільського 

господарства й стимулювати розвиток сільських територій. 
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Державна підтримка сільськогосподарського виробництва в Україні має бути 

спрямована на забезпечення отримання прибутковості виробництва на рівні, що 

забезпечує розширене відтворення, створення сприятливих соціальних умов життя 

сільських жителів та покращення добробуту їхніх сімей, формування передумов 

для збереження та комплексного розвитку сільських територій, задоволення потреб 

населення України в якісних і доступних продуктах харчування, розширення 

експортного потенціалу країни. Одним з найефективніших механізмів підтримки 

товаровиробників та стимулювання розвитку галузі є введення спеціального 

режиму оподаткування аграріїв. 

Згідно Закону України «Про фіксований сільськогосподарський податок» 

(втратив чинність), що був прийнятий у 1998 року, податкове стимулювання 

здійснювалося у вигляді фіксованого сільськогосподарського податку (далі - ФСП). 

Крім того діяв спеціальний механізм сплати податку на додану вартість (далі - 

ПДВ). Податковий кодекс, що був прийнятий у 2010 році, відтворив, з певними 
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модифікаціями, положення щодо пільгового оподаткування сільськогосподарських 

товаровиробників [1].  

Слід зазначити, що ФСП представляє собою податок, який сплачують 

сільськогосподарські товаровиробники, в яких частка сільськогосподарського 

товаровиробництва за попередній податковий (звітний) рік дорівнює або 

перевищує 75 % загального обсягу виробництва. Об'єктом оподаткування є площа 

сільськогосподарських угідь (ріллі, сіножатей, пасовищ і багаторічних насаджень) 

та/або земель водного фонду (внутрішніх водойм, озер, ставків, водосховищ), що 

перебувають у власності сільськогосподарського товаровиробника або надані йому 

для користування, у т. ч. на умовах оренди, а базою оподаткування – нормативна 

грошова оцінка 1 га відповідних сільгоспугідь або земель водного фонду станом на 

1.07.1995 р. Платники ФСП не сплачують: податок на прибуток підприємств; 

земельний податок (крім земельного податку за земельні ділянки, що не 

використовуються для ведення сільськогосподарського товаровиробництва); збір за 

спеціальне використання води; збір за провадження деяких видів підприємницької 

діяльності (у частині провадження торговельної діяльності). Спеціальний механізм 

сплати ПДВ передбачає компенсацію сільськогосподарським товаровиробникам 

коштів за продані ними переробним підприємствам молоко і м’ясо в живій вазі. 

Суму ПДВ, перераховану на спеціальний рахунок, переробне підприємство 

використовує виключно для виплати компенсації сільськогосподарським 

товаровиробникам за продані ними молоко і м'ясо в живій вазі [1]. 

Початок 2015 року ознаменувався введенням в дію податкових законодавчих 

змін та новацій. Так, з прийняттям Закону України № 71-VIII «Про внесення змін 

до Податкового кодексу України та деяких інших законів України (щодо 

податкової реформи)» від 28.12.2014 р. (далі – Закон №71)істотно змінюються 

правила оподаткування для суб’єктів агропромислового комплексу [2].  

Ключовими змінами є: скасування відшкодування ПДВ при експорті 

сільгоспкультур для трейдерів/виробників та скасування фіксованого сіль- 

сільськогосподарського податку. Зазначений закон передбачає об’єднання двох 

спеціальних режимів в один. Такий спеціальний режим оподаткування, як 

фіксований сільськогосподарський податок, переноситься в єдиний податок 

шляхом введення окремої (четвертої) групи платників єдиного податку - 

сільськогосподарських товаровиробників.  

Отже, з 1 січня 2015 року до четвертої групи платників єдиного податку 

віднесено сільськогосподарських товаровиробників, у яких частка 

сільськогосподарського товаровиробництва за попередній податковий (звітний) рік 

дорівнює або перевищує 75% [1].  

Вищезазначені зміни задекларовані як суттєве зменшення податкового 

навантаження на сільськогосподарських товаровиробників. Проте, навіть 

поверхневий аналіз вказує на значне підвищення.  

Так, базою оподаткування податком для сільськогосподарських 

товаровиробників залишається нормативна грошова оцінка одного гектара 

сільськогосподарських угідь (ріллі, сіножатей, пасовищ і багаторічних насаджень), 

проведена за станом на 1 липня 1995 року. З 1 січня 2015 року розрахунок податку 

здійснюється з урахуванням коефіцієнта індексації, визначеного за станом на 1 

січня базового податкового (звітного) року відповідно до порядку, встановленого 

розділом ХІІІ Податкового кодексу. Крім того, за ст. 293.9 Податкового кодексу, 

ставки єдиного податку для платників четвертої групи, як і раніше для платників 
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ФСП, збільшені втричі порівняно зі ставками ФСП. З урахуванням того, що 

збільшені не тільки ставки, а й база оподаткування, сума податку значно зросла [1].  

Крім того, відповідно до  Закону №71 [2] продовжено до 31 грудня 2017р. 

звільнення від ПДВ операцій з постачання на митній території України зернових 

культур товарних позицій 1001-1008 згідно з УКТ ЗЕД та технічних культур 

товарних позицій 1205 і 1206 згідно з УКТ ЗЕД, крім операцій з їх першої поставки 

виробником або першим посередником. При цьому з 1 січня 2015 року операції з 

вивезення зазначе- них вище зернових та технічних культур звільняються від ПДВ. 

А це фактично означає втрату можливості відшкодування ПДВ при експорті 

сільгосппродукції як для зернотрейдерів, так і виробників, які самостійно 

займаються експортом продукції. Зберігається спеціальний режим оподаткування 

ПДВ для внутрішніх українських операцій сільськогосподарських 

товаровиробників, а також звільнення від оподаткування ПДВ зернових та 

технічних культур, крім операцій з їх поставки виробником або першим 

посередником [3]. 

Підкреслимо, що всі податкові режими є формою підтримки аграріїв, і ця 

підтримка в Україні значно менша, ніж у країнах ЄС. Податкові та бюджетні 

нововведення у комплексі призводять до різкого погіршення ситуації в сільському 

господарстві. І це на тлі катастрофічного дефіциту фінансових ресурсів.  
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Враховуючи ситуацію яка склалась на даний момент в Україні, держава 

намагається соціально захистити та превілеювати учасників бойових дій. На 

законодавчому рівні держава виокремила низку соціальних пільг (в тому числі і 

можливість одержати земельну ділянку) для цієї категорії населення, а от що 

стосується практичного втілення цих норм в життя то виникає проблема. Оскільки 

не до кінця продумана сама процедура отримання земельної ділянки і через це 

виникає непорозуміння між учасниками бойових дій та органами які мають 

надавати їм земельну ділянку. 

Закон України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» 

визначає, що учасники бойових дій мають право на першочергове відведення 


